

# LA CRUZ DE SOBRARBE

SEGUNDA ÉPOCA

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 11 de Junio de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 87

## EL LIBERALISMO

### la masonería y nuestras Colonias.

XX

Continuación de la circular masónica dada por los afiliados á la secta en Filipinas para preparar la insurrección de aquella colonia contra la Madre patria.

«Sr. D. Agustín Tabo: Mi queridísimo y respetable presidente: Ruego á Ud. se digne notificar á nuestro tesoro á fin de facilitarme alguna suma crecida para comprar monturas, correajes, ciutos, tela, etc., etc. para nuestra gente.

De aquí á dos días me marcho á Manila para hacer esa compra en compañía del capitán Llanera de Kabiao. Este estimadísimo compañero nuestro pasará aquí antes de bajar á Manila para ver á nuestras huertes.

A nuestra vuelta nos veremos con usted y á la vez le daré cuenta del resultado de mi viaje.

En tinta violeta

No olvide V. de hacer que sus sobrinos vayan á la Cabeceira para gestionar á D. Antonio ó al Sr. Velarde aquello de que hemos hablado ayer: téngase en cuenta que Balzano es un vejete y los demás de la colonia unos cobardones.

Cree que la dinamita la podremos conseguir sobornando á algunos de los empleados del puente.

Contésteme enseguida y haga el favor de notificar cuanto antes al Sr. Tesorero.

Bulacán y 96. Suyo, el Secretario.

(En lápiz)

Primera semana

Monturas y arreos. . . . .	780-49
Cintas. . . . .	96-50
Tela roja. . . . .	342-00
Cinturones y fajas. . . . .	288-70
Gastos de viaje y comidas. . . . .	23-00
Idem de conducción. . . . .	82-25

1.612-94

Estimadísimo presidente: Dignese usted enviarme todas las proclamas que haya en su poder, así las redactadas en castellano como en tagalog. Guarde usted muy bien nuestros papeles entre los suyos más inofensivos. Sean devocionarios, apostolados, documentos de piedad etc. etc.

Esperando los artículos que V. prometió para la próxima reunión de Kalyoan, uno de los del Katipunan de Manila irá allí para recogerlos.

Y sin más, otra cosa por ahora, se pone á sus órdenes su fidelísimo,

El Secretario.

P. D. Ahí envío los números del Kalyoan para distribuirlos entre los mejores de sus feligreses.

En lápiz

Enterado y conforme. Tenga muchísimo cuidado, y en caso de sorpresa haga mil protestas de españolismo: la hipocresía es una gran cosa en estos asuntos.

Rompase ésta. Suyo el Presidente

En tinta violeta

Para anotar mis cuadernos de apuntes.

La circular anterior fué acogida con tal entusiasmo que hasta las mujeres obligaban y seducían á los hombres á tomar parte en la insurrección y muchas capitaneaban á los *mas*.

El acta anterior es cumplimiento de la siguiente:

Instrucción oficial

Circular que el Gran Oriente de la masonería Morayta, catedrático de la Universidad, envía á las logias de Filipinas:

En la Memoria de los trabajos realizados durante el año masónico de 1892 á 93 por el Gran Consejo del Gran Oriente Español y los Cuerpos y Talleres de la Federación se dice: Filipinas. —Muchos trabajos ha hecho nuestra Federación en el periodo de esta Memoria, tanto para poblar el Archipiélago cuanto en dar á aquellos talleres la solidez que reclama el Oriente en que *embucan*. Sin embargo, á fin de adelantar en lo posible la ejecución de nuestro programa, el Consejo ha oído á eminentes hermanos... Estos instructivos informes aconsejan como mejor continuar sin levantar mano los trabajos actuales, sin perjuicio de variar el procedimiento así que lo aconsejen las circunstancias... Al pie de este documento aparecen las siguientes firmas en esta misma forma: El Gr.: Maestr.: Gr.: Pres.: del Consejo de la Orden.—Miguel Morayta.—Pizarro, gr.: 33.—Por acuerdo del Gr.: Cons.: y en cumplimiento del precepto legal.—El Gr.: Secr.: Gen.: Joaquín Ruiz Vergara.—Alvar Yañez, gr.: 33.

## El Sr. Castelar

Salido del, más que real, aparente retraimiento de la política en que se había colocado dicho hombre público, parece dominado por el prurito de emitir juicios y apreciaciones acerca del actual estado político de España, de las guerras que ésta sostiene y de las eventualidades y contingencias del porvenir según el giro que los acontecimientos tomen.

Por cierto, que si nunca fueron la seriedad y la consecuencia notas características de ese á quien llaman estadista, no lo habían de ser ahora tampoco al aventurar conceptos, ideas y presunciones sobre el presente y porvenir de nuestra patria en relación con los extremos enunciados en el párrafo precedente.

No hace todavía dos meses que, al ser preguntado el tribuno posibilista por un *reporter* inglés sobre la posibilidad de la guerra hispano-americana, contestó en tono enfático y autoritario que España no podía pensar siquiera en ello, dada su inferioridad.

Y ahora en un artículo crítico sobre la guerra, aludiendo á los Estados Unidos consigna lo siguiente:

«La falta de unidad en sus pueblos cosmopolitas, sobre todo en los situados cerca nuestras Antillas: las competencias, que son verdaderas luchas, entre las razas árias: el odio subsiguiente á la épica guerra contra la esclavitud, guerra de la cual que tan pocos supervivientes: la deficiencia del negocio y sus laceras, poniéndoles sobre los esfuerzos del heroísmo y los sacrificios del martirio: la ineptitud consiguiente á una grande ataxia en los

asoladores ejercicios guerreros, tan opuestos á los fecundos ejercicios del trabajo, han hecho que América se halle mal prevenida para la empresa colosal tomada sobre sus hombros, y que á cada paso tropiece con una dificultad, la cual claramente le dice que continúe dándonos grandes invenciones para esclarecer el Planeta y que se deje de guerras y de conquistas incompatibles con su naturaleza y con su historia.»

Lo cual demuestra concluyentemente el cambio radical obrado en el Sr. Castelar en brevísimo espacio de tiempo acerca del poder y fuerza de la nación norteamericana.

Todos conocemos el famoso artículo escrito recientemente por el *cebo* de la democracia en *La Petite Revue Internationale*, del que tan malparada sale cierta elevadísima dama y en el que se anuncia la proximidad de trascendentales sucesos políticos en la Península.

Pues bien: al ver, sin duda, la actitud adoptada por el Senado y las consecuencias que dicho artículo podría acarrearle, muy pronto D. Emilio rectificó determinadas especies vertidas en su escrito y alteró profundamente el sentido y significación de otras, hasta el punto de dejar completamente desfigurada y desnaturalizada su novísima y flamante labor político-literaria.

Ya se ve si es eso serio, formal y prestigioso para un político, de las ínfulas del Sr. Castelar, quien en su olímpico orgullo considerase el hombre deparado para salvar á España de la catástrofe que le amenaza.

Ahora, recientemente ha dicho que el Gobierno gestiona la paz y que la espera en condiciones desventajosas para España, que tal vez produzcan indignación, añadiendo que el peligro está en el interior, en los carlistas que tal vez levanten la bandera rebelde, poniendo por pretexto la dignidad de España para hacerse simpáticos á la nación, por lo cual ha dicho, es preciso que los hombres de buena fe se unan para destruir á los carlistas.»

De esas frases que se atribuyen al diputado por Huesca, dedúcense tres consecuencias.

1.ª Que aquí el único partido capaz de oponerse al oprobio y á la vergüenza por que se intenta hacer pasar á esta hidalga nación, celosa como ninguna de su dignidad y su honra, es el partido carlista; con lo cual hácenos el Sr. Castelar un insigne honor: que para un partido cualquiera, honor es, y no pequeño, atribuirle la misión de velar porque el de la patria se conserve puro é immaculado.

2.ª Que ese llamamiento, esa especie de toque á rebato que el orador democrata hace á todos los partidos contra el carlismo, revela evidentemente la gran vitalidad de este, su poder y arraigo en la opinión pública, los valiosos elementos de que dispone en el país y la popularidad y ascendiente que goza; y al pensar así del carlismo, al hacer semejante llamamiento, preciso es reconocer que anda descaminado el florido orador de la democracia.

Y dedúcese, por último, que un estadista que en tan poca estima tiene el honor nacional al proponer destruir la única agrupación política capaz de salvarlo, es un estadista que no merece el título de tal.

Y no merece tampoco que por tal se repite al político que ha pasado su vida pública equivocándose y contradiciéndose constantemente á sí mismo, quemando hoy lo que ayer adoraba, y viceversa, y careciendo por completo de sinceridad de ideas, de arraigo de convicciones y de firmeza de criterio en los más fundamentales principios de gobierno y en los más importantes asuntos de carácter internacional.

Políticos de esa laya, no son seguramente los llamados á sacar á España de la aflictiva y desventurada situación en que actualmente se encuentra.

## Carta de Bruselas

Nos escriben de Bruselas, con fecha 2 del corriente:

«Hallándome por casualidad en la capital de Bélgica, quiero aprovechar esta circunstancia para escribir algunas líneas, que creo deben interesar á los lectores de su apreciable periódico.

«Comprendo las razones de alto patriotismo que obligan á *El Correo Español* privarse, durante la tristísima crisis que nuestra querida España atraviesa, de su sección de «Ecos del destierro», pero comprendo también la ansiedad que debe reinar entre los buenos españoles por tener noticias del primero de entre ellos, del gran español que aquí reside, y el dar dichas noticias es lo que me mueve á tomar la pluma.

«No seré indiscreto, ni habría tampoco posibilidad de serlo aunque se quisiera, pues los Señores Duques de Madrid, llevan aquí vida retiradísima y tranquila, huyendo de toda manifestación ó acto público. Con frecuencia les veo en Misa, en la iglesia de Santiago, donde por cierto he visto más de una vez, al mismo tiempo que á ellos, al ministro plenipotenciario de España: al marqués de Medina, primer secretario de la legación, y á otros españoles no carlistas. También se ve casi diariamente en el Bosque de la Cambre á los augustos proscriptos, dando largos paseos á pié ó acaballo, según el estado del tiempo. Al teatro ni otras diversiones públicas, no creo que hayan ido en estos dos meses que aquí llevan.

«De nuestros correligionarios he visto en Bruselas á la Duquesa de Solferino, á sus hermanos los Sres. de Sivatte, á los exdiputados Sres. Zuvizarreta y Ortiz de Zárate, á los condes de Marichalar, decaídos de la servidumbre de nuestra Familia Real proscrita, al marqués de la Hormaza, al brigadier Albalat, conde de San Carlos; al Sr. Díez de la Cortina, conde de Olata; al conde de Asmir, al conde de Vergara, hijo del general Algarrá; á D. Juan Segarra, á D. Tirso de Olazábal, hijo del ilustre jefe carlista de Guipúzcoa, etc., etc.

«Hay además establecidos en Bruselas otros tres correligionarios nuestros que han contraído enlaces con distinguidas señoras de la aristocracia belga, que son: D. Carlos de Respaldiza, hermano del malogrado oficial de órdenes de D. Carlos; el Sr. Guletti, de Almería, que emigró á aquí después de haber hecho toda la campaña del Norte, y el Sr. Sandheim, miembro de la Junta provincial carlista de Huelva. También se halla establecido en Bruselas, con su señora, D. Enrique Mergeliza de Vera, hijo del veterano general del mismo apellido.

«El hotel en que habitan los augustos viajeros se ve asediado incesantemente por periodistas belgas y corresponsales extranjeros, solicitando entrevistas, pero D. Carlos se niega en absoluto á

concederlas en estos momentos. Esto no impide que, llevado de su apasionado amor a España y de su ardiente deseo de conocer todos los hechos de la guerra, haya conseguido obtener un servicio de informaciones tan rápido, que apenas el cable transmite a Europa algún suceso de importancia, le es inmediatamente comunicado. Ayer mismo, por ejemplo, cuando ningún periódico había publicado aún la noticia, y ésta era ignorada del público, le fué transmitido por teléfono el despacho anunciando la victoria obtenida por el almirante Cervera y los fuertes de Santiago de Cuba, sobre la escuadra americana de Schley, noticia que le llenó de júbilo, como le había llenado de tristeza el desastre de Cavite, que fué también de los primeros en conocer, y que aunque le produjo patriótica desolación, no llegó a debilitar en lo más mínimo la fe profunda que abraza en las proezas con que han de admirar al mundo nuestros soldados y marinos, si se deposita en ellos la confianza que merecen, y no se estereliza su heroísmo con una paz vergonzosa y precipitada.

De El Comercio Español.

## Efectos del sistema

Conocen ya nuestros lectores la gran catástrofe ocurrida en el Archipiélago filipino que lo ha puesto en sus principales provincias bajo el poder de yanquis y tagalos, por efecto de la acción perniciosísima de la masonería y de las torpezas, abandono é imprevisiones de los gobiernos de la restauración.

Funesto, funestísimo es para España el régimen vigente. Empezó su dominación el liberalismo produciendo la pérdida de las diez y nueve vigésimas partes de nuestro territorio en América, y en las postrimerías de la centuria, es muy de temer líquide lo que nos queda de aquel vastísimo territorio y nuestras posesiones del Extremo Oriente.

¡Cuánta ruina y desolación, cuántos infortunios y desastres desde que impera en nuestra patria el régimen parlamentario! El ha reducido a España, señora un día de mares y continentes, al triste papel de nación de tercer orden; él, después de haber consumido con las leyes desamortizadoras los bienes del clero, la beneficencia y la enseñanza, que eran el patrimonio del pobre y de haber contraído una enorme deuda pública que compromete el porvenir de las generaciones venideras, ha puesto al país al borde de la más horrible bancarrota: él ha procurado aniquilar y destruir el sentimiento religioso, alma de la vida nacional, nervio de nuestro poder, germen de nuestras glorias y grandezas: él, en fin, está desprestigiándonos y arruinándonos en la Metrópoli y en nuestras posesiones ultramarinas.

¿Y aún hay partidarios de semejante sistema? ¿Y aún existen en España quienes lo sostengan y por él aboguen?

Si, desgraciadamente para España todavía cuenta con partidarios del desastroso régimen liberal parlamentario. Partidarios suyos son en primer lugar, los masones, librepensadores y revolucionarios perfectamente avenidos con el actual orden de cosas, según dijo su órgano en la prensa «Las Dominicales del libre pensamiento»; y firmemente adheridos á tal sistema están también cuantos comen del presupuesto, crecen y medran á la sombra del régimen, y para sus menudados fines, tratan de monopolizar de algún modo la influencia oficial, porque para esos parece haber dicho la Sagrada Escritura *quoniam Deus center est*; pero la gran masa del país, la inmensa mayoría de la nación ó mira al régimen ese con desleñosa indiferencia anhelando la hora de su desaparición, ó le hace crudiesima guerra con valentía y constancia rayanas al heroísmo.

¡Bien haya el antiguo gobierno católico-tradicional que hizo á nuestra patria la nación de los grandes y providenciales destinos, la descubridora, conquistadora y evangelizadora de nuevos continentes, la porta-estandarte de la civilización cristiana y que, al colocarla en el pináculo de la gloria y el poderío, puso sobre sus sienes la brillantísima corona de la supremacía, militar, naval, política, intelectual y artística del mundo entero!

Y de ese otro régimen, destructor de todo lo venerando, grande y glorioso de nuestra patria, que hemos de decir? Lo que, fiel trasunto de los sentimientos del alma de los buenos españoles, brotará seguramente de los labios de todos, el de-

seo ardiente de que desaparezca pronto de la gobernación del Estado.

Que sino desaparece, y pronto, si en los comienzos de su dominio fué causa de que al grito de ¡salvense los principios liberales y perezcan las colonias! se emancipasen casi todas nuestras posesiones americanas, ahora al grito de ¡salvense las... y perezcan las colonias! ocasionará indudablemente la pérdida de las últimas, primero, y, después, de las Islas Canarias y Baleares y de las plazas fuertes que poseemos en Africa; y si España ocupara la situación geográfica de Polonia, destruiría también nuestra nacionalidad é independencia; á bien que aunque no la destruya harála vivir vida de vilipendio y será constante objeto de ludibrio y escarnio la que en otros tiempos más venturosos para ella tuvo sometidos moral, ó materialmente, á pueblos y naciones, y pasó triunfante y glorioso, su pendón por el universo mundo. ¡Que, á juzgar por la historia y los hechos, tales parecen ser los tristes destinos del sistema liberal-parlamentario!

## La Santa Visita

El Prelado y los pueblos.—Aguas Caldas y Torrelarribera.—Nuestra Señora de Obarra, su iglesia, abadía, el retablo gótico, un Museo arqueológico en Barbastró.—El Señor Obispo en Calvera.—En Moreus y Biescas de Obarra.

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Muy respetable Sr. mío: Como en Barbastró tienen que ser muy gratas todas las buenas noticias que se reciben del Prelado ilustre que hoy, para dicha nuestra, ocupa con dignidad notoria la sede de San Ramón y como, por otra parte, los pueblos diocesanos experimentan satisfacción muy legítima viendo el aprecio que se hace de sus arraigadas creencias al par que de sus sentimientos de veneración hacia la primera autoridad del Obispado, me ha parecido ser procedente y oportuno rendir el pequeño tributo de estos mal llivanados renglones.

\*\*

Visitada la parroquia de Aguas Caldas, se dirigió Su Ilma., en la tarde del 27, á la de Torrelarribera: durante el trayecto, que es muy accidentado, sometióse á buena prueba la resistencia é inmejorable salud del Sr. Obispo, puesto que en todo él la lluvia caía tan copiosa que los acompañantes se maravillaban de ver como, en su avanzada edad, puede ser el venerable Prelado tan fuerte y animoso.

Desempeñada su apostólica misión en la expresada parroquia, y recibidas en la misma señales inequívocas de veneración y afecto de parte de todos los fieles sin excepción, pasó al siguiente día por la parroquia de Obarra, deteniéndose en ella algunos momentos.

\*\*

Famoso dentro y fuera del antiguo Abadado de San Victorian el Priorato de Nra. Sra. de Obarra, la tormenta revolucionaria dejó en él, como en parte alguna, recuerdos harto tristes.

La impía ley desamortizadora le infirió herida de muerte enajenando su patrimonio, y apenas el ánimo consideraba que muy pronto su espaciosa iglesia bizantina y el gran edificio de su abadía serían enorme montón de ruinas.

Y quién lo creyera! Como reliquia preciosa de su grandeza de antaño, guarda todavía Obarra, en relativo buen estado, una joya artística cuyo mérito la cantó siempre la admiración de los inteligentes. Es el magnífico retablo gótico de dimensiones gigantescas que se levanta magestuoso sobre el altar mayor, formado por cuadros pintados sobre tabla, de ejecución primorosa, los cuales representan misterios del Salvador, donde campean además de dora los torreones, dorados y fajas de rico calado que recuerdan la época en que la pulcritud y elegancia eran las galas del arte.

Su Ilma. que, en pocas horas, ha demostrado poseer conocimientos nada superficiales en todos los ramos del saber, quedó embobado contemplando el retablo de Obarra, y le sugirió argumento para hablarnos de bellas artes con esa sencillez encantadora que distingue á su conversación, siempre álica y siempre amena.

Duélese Su Ilma. de que está y está muchas preciosidades, que aun quedan por las iglesias, no estén bien custodiadas y reunidas para con ellas formar un museo arqueológico que desentrase en la juventud aficionada á los estudios de la Historia y del Arte, cuya utilidad será sobre todo en común.

\*\*

El sol estaba cerca de su ocaso cuando el Sr. Obispo entró en Calvera.

Las persistentes lluvias que nos ha traído el novilunio del mes, hicieron variar á Su Ilma. el primitivo itinerario, por cuyo motivo hubo de anticipar un día su llegada á esta parroquia.

El saberse esto á última hora contrarió mucho á los que, ocupados en los quehaceres del campo, no pudieron tomar parte en el recibimiento, que, aunque improvisado, gracias á la actividad de todos, sembrada eficazmente por estas cristianas mujeres, resultó ser el que correspondía al Príncipe de la Iglesia en cuyo obsequio se preparaba.

Se oyeron salvas, vivas y aclamaciones, alfombra verde cubría el tránsito y ostentaban las casas vistosas colgaduras.

El pueblo en masa, al cerrarse la noche, acudió á la iglesia ávido de oír, por vez primera, la voz tierna y persuasiva del Padre bondadoso que con apostólico celo cuida de todos sus hijos.

Nos hablaba en la vigilia de Pentecostés y se había prometido pasar entre nosotros la fiesta del Espíritu Santo. «Vengo en ocasión la más oportuna... decía rebosando satisfacción para comunicaros las gracias del Cielo. Mañana es el día del Espíritu Santo y deseo que todos recibáis sus dones, quíenlos con la Confirmación, quíenlos tomando el alimento de Jesús sacramentado, para que con este convite celebréis conmigo la Santa Visita que os hago en nombre del Señor y para que podáis ganar la Indulgencia plenaria que os concederé.» Y esta materia le dió asunto para, con verdadera unión, hacer una plática familiar y fervorosa.

De la docilidad de estos fieles puede juzgarse por el hecho de haberse acercado al tribunal de la Penitencia y á la sagrada Misa en número casi idéntico al que figura en la matrícula parroquial y de recibir la Confirmación personas de más de cincuenta años.

Sin duda nuestro amabilísimo Prelado se ha ido gratamente impresionado de ésta parroquia, donde se conservará por mucho tiempo el recuerdo de sus bondades: sin duda ha visto en su entrada, permanencia y salida, que no cede éste pueblo á los demás en entusiasmo por el señor Obispo.

\*\*

Al declinar la tarde salió para Moreus, donde, después de breve exhortación al cumplimiento de los deberes cristianos, administró la Confirmación. Poco pudo detenerse, pero fué lo bastante para notar el júbilo que se revelaba en los semblantes de los sencillos fieles al verse favorecidos por la amabilidad de Su Ilustrísima que, dos horas después, entraba en Biescas de Obarra.

De tres vecinos se compone esta humilde parroquia, y Su Ilma. la consideró tan digna de ser visitada como la que más. Acordándose de que Jesús iba predicando y evangelizando *por aldeas y caseríos*, sacó de este tema consideraciones tan oportunas y adecuadas á la capacidad del pequeño auditorio, que, sobre proporcionarle un rató delicioso, lo dejó visiblemente perdidó. Hechos los actos acostumbrados, aquí nos despedimos del Rdmo. Prelado, el lunes día 30, en el momento que partía para Espluga en unión de los Rdos. Arcipreste de Campo, de su Secretario D. Mariano Olivar y del joven presbítero D. Sebastián Pueyo que le acompañaban.

Con este motivo, tiene el gusto de ofrecerse de Ud. Sr. Director, afectísimo S. S. q. b. s. m.,

X

Calvera. 1.<sup>o</sup> de Junio de 1898.

## Pia-Unión de San Antonio de Pádua

Esta benéfica Asociación ha dado comienzo en la iglesia de las Escuelas Pías á un solemnísimo Novenario en obsequio al Santo milagroso de todo el mundo, á fin de impetrar del Altísimo, por su intercesión poderosa, el triunfo de nuestras armas y la pronta terminación de la guerra, por modo benévolo para nuestra patria.

El día 13 cual que la Iglesia celebra su fiesta, será especialmente solemnizado con comunión general. Lo ocho que durará el día 13, desde las 10 de mañana hasta las 12 de la noche, se repartirá en el altar del mismo templo, y entre los pobres, proximos y distantes, los que por el momento carecen de alimentos, por el Sr. Venerable de San Antonio de Pádua, D. Maximiano Barriola, por sus virtudes, con el Sr. Rector de la Casa de niñas de la localidad,

por las caritativas cuanto distinguidas señoras que forman el Consejo de Coladoras, doscientas raciones de inmejorable pan, ó sean doscientos kilos, entre igual número de monesteros; todo producto de las limosnas depositadas en los capillos del Santo durante el mes de Mayo, siendo de notar que ya el domingo de Pasena de Pentecostés y de los mismos fondos, se obsequió á los pobres de la Casa de Amparo de la ciudad con 60 kilos de la misma clase y calidad de pan.

A las diez y media se cantará á toda orquesta la misa del reputado compositor Sr. Carreras; será el oficiante el muy Sr. D. Baldomero Inglán, canónigo y Secretario de Cámara, y el orador sagrado el P. Manuel Coll, de las Escuelas Pías.

Tanto en esta función religiosa como en la de la tarde estará expuesto Su Divina Majestad. Serán días de sermón durante el novenario, el domingo 12, el dicho día 13 por la tarde y el domingo 19, dirigiendo la palabra á los fieles, respectivamente, el P. Juan Aljarde, escolapio, el P. Jacinto Martorell, del Imaculado Corazón de María, y el M. I. Sr. don Pedro Baselga, canónigo.

Todos los días á las ocho se celebrará el santo sacrificio de la misa en el altar del Santo, y el jueves, por causa de la procesión de la octava del Santísimo Cuerpo de N. S. J. C., la novena se dirá á continuación de la misa; los demás días á las seis de la tarde.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ferviente devoto de San Antonio y entusiasta patrocinador de la Pia-Unión, á fin de que los mencionados cultos resulten espléndidos y abundantes en gracias espirituales para los fieles que á ellos concurren, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia para todos y cada uno de los actos religiosos celebrados con ocasión del Novenario.

Muy de aplaudir sería, pues, que el pueblo fiel ofreciera una vez más el amor y confianza que le inspira el Santo de todo el mundo, como llama á San Antonio nuestro amantísimo Padre León XIII, contribuyendo con su limosna y su asistencia al mayor lucimiento de tan solemnes cultos.

## Crónica agrícola

Maravillas que nos rodean.—Las frutas.—Las fresas, manzanas y otras frutas.—Y de política que?—El buen ejemplo.

¡Qué hermoso brillo derrama el sol sobre esta pradera! Contemplemos y examinemos alguna de las muchas maravillas que nos rodean. Hay plantas que se hierguen orgullosas sobre sus tallos y hacen ostentación de sus flores sin oler, mientras otras más pequeñas crecen á la sombra y exhalan suave fragancia: mire, señor Valentín, aquella flor radiada ó pequeña margarita, el blanco y rosado de sus rayos realza el amarillo del centro. Los insectos alados ya empuzan á perseguirse jugueteando de una flor á otra y muchas abejitas recogiendo el dulce néctar de las flores para llevarlo á los panales de celdillas. Oh! qué bella es la naturaleza! La yerba y las flores crecen en abundancia; los árboles ya están poblados de hojas que mueve el aire acariciándolas; los rebanos hallan abundante pasto y saltan los cordelillos y balan alegres alternando con los pajarillos que tienen sus nidos en aquellos espesos matorrales. No solo nos ha dado nuestro amoroso Criador flores para alegrar nuestra vista y recrear nuestro olfato, sino que nos regala con una gran variedad de frutas nutritivas, saludables, útiles y hermosas. Precisamente ayer me convidó el señor maestro á coger y comer fresas, y acople contento porque es la fruta que más me gusta coger, oler, y más aún comer. Son muy saludables las perfumadas fresas, además de ser un postre precioso, obran contra los calores internos, la arenilla y el mal de piedra, y también útiles para el hígado: con sus hojas se prepara un té fortificante y calmante; también sus raíces son buenas para la diarrea y el dolor de vientro; el fruto nos refresca, purifica y fortifica y obra contra la fiebre, vomitismo, gela, pedregal, en gargantas, para las amigdalas y garganta. Debémosle tener gran atención á los árboles frutales que nos proporcionan frutas tan diversas y útiles. Las naranjas, higos, ciruelas, manzanas, dátiles, melocotones y tamarindos

son algo purgantes; las granadas, moras silvestres, frambuesas y bayas de agr. ce- jo son astringentes... las grosellas ordinarias y las manzanas refrigerantes y calmantes...

Las manzanas me han calmado muchas veces el estómago y son buenas para las náuseas, vómitos y mareo de la preñez; digestivas y útiles para la dispepsia...

Los membrillos son útiles para la diarrea y poniéndolos en agua hirviendo, dan una agua buena para los ojos. La calabaza es refrescante y laxante...

—Y de política qué?

—Pues de política, nada; que vamos a oscurecer y nos vamos a donde iremos a pa- rar: yo con mis manías antibiberales...

Continuó el examen con la Geografía descriptiva y astronómica, que ya no presenciamos por no disponer de más tiempo. Diremos, en resumen, que por lo bien que se produjeron en todo lo recorrido...

Ed. cucoexpansal del Valles.

Una gloria de San Vicente de Paul

Los días 5, 6 y 7 del corriente Junio tuvieron lugar los exámenes en las escuelas municipales dirigidas por los Hijos de la Caridad.

Nos fué imposible asistir los dos prima-

ros días, si bien sabemos que las alum- nas manifestaron poseer muchos y variados conocimientos en todos los ramos del saber y delicados trabajos propios de su condición y sexo.

Asistimos tan solo el día tercero al examen de las alumnas intern. del Colegio de San Vicente, saliendo altamente complacidos y admirados de los adelantos y progresos de las educandas...

Todo esto pone como de relieve la suficiencia, saber y virtud de las Religio- sas de San Vicente, quienes con tanto método y facilidad comunican a sus alumnas tanta riqueza de útiles enseñan- zas...

Comenzados los exámenes, un coro de niñas, acompañadas por los acordes del piano tocado por la inteligente Profesora, pidieron al cielo con humilde y senti- mental plegaria favor e inteligencia en el certamen literario que iba a empezar.

Los intermedios de las asignaturas eran amenizados por escogidas piezas, que diferentes niñas tocaban en el piano. Siguió la Aritmética en su parte teóri- ca y práctica...

Presentaron buenos modelos de letras española, inglesa y redondilla. Nada diremos de las primorosas labores que tienen expuestas de las que no po- demos juzgar, por reconocernos en esto incompetentes.

Continuó el examen con la Geografía descriptiva y astronómica, que ya no presenciamos por no disponer de más tiempo. Diremos, en resumen, que por lo bien que se produjeron en todo lo recorrido...

El parte oficial dado por el general Au- gusti al Gobierno es sumamente grave y ha producido en el público la desagra- babilísima impresión consiguiente...

Lo de Filipinas.

El parte oficial dado por el general Au- gusti al Gobierno es sumamente grave y ha producido en el público la desagra- babilísima impresión consiguiente...

Agua viva ha conseguido alzar en ar- mas a los indígenas contra España en el día preñado, y no puede negarse que la fortuna le ha sonreído en los primeros hechos de armas...

Tomase, no dudablemente, que Aguilado con muchos millares de los suyos cayese sobre Manila con el fin de someterla, auxiliado por la escuadra de Dewey.

Ello es, en fin, y vigorosos han sido los discursos pronunciados por nuestros dis- tinguidos amigos los Sres. Barrios y Maor y Mella en el Congreso de diputados...

por aquellos tristísimos sucesos. Las va- lerosas palabras del Sr. Mella produjeron honra sensación en la Cámara...

Nuestra cordial enhorabuena a tan de- cididos campeones de nuestra santa causa.

El conocido periodista G. Reparaz, con el título de «Nuestras Colonias», ha pu- blicado dos artículos de los que entresa- camos, para reproducirlos, los siguien- tes párrafos:

«La probabilidad de una nueva guerra en América no preocupa a nadie. A los cubanos que habían peleado a nues- tro lado se les pagó el servicio con la más negra ingratitude, empujándolos ésta al campo enemigo...»

Ahora, muchos de los que hicieron es- tos y otros negocios semejantes y aun peores, andan vociferando por ahí con máscaras de patriotas insignes e incor- ruptibles...

Alcance

Con el fin de acelerar la clausura del Parlamento, apesar de que lo crítico de las circunstancias debía ser motivo para que permaneciera abierto...

No se ha confirmado oficialmente, an- tes bien se ha desmentido, el haberse ido a pique el destructor «Terror» por efecto de una granada lanzada por un barco yanqui.

Cinco buques americanos bombardea- ron los fuertes Camainera, destruyendo muchas casas situadas más allá de las fortificaciones...

Confírmase que con Calixto García van algunas fuerzas yanquis últimamente desembarcadas.

Aunque Aguilado se ha penetrado de los arrabales de Manila, no es cierto que se haya rendido ésta.

Telegrafían de Santa Cruz de Tenerife haber llegado a Canarias un buque inglés con objeto de recoger varias familias in- glesas allí establecidas.

El diputado carlista Sr. Llorens ha pronunciado en el Congreso enérgico dis- curso sobre la gestión de Primo de Ri- vera en Filipinas...

Santoral y cultos

Domingo 12. Santos Juan de Sahagún y Onofre.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral a las 4. En la mis- ma iglesia a las 7, 8 y 11 misas de hora en los Altar Mayor, Santo Cristo de los Mi- lagros y Sagrada Familia respectivamente...

Lunes 13. San Antonio de Padua con- vocado.

Martes 14. San Basilio el Magro.

Miércoles 15. Santos Vito y Modesto.

Jueves 16. San Antolano ob. y conf. En la Sta. Iglesia Catedral a las 6 procesi- ón de la Cruz.

Viernes 17. Santos Maciel y compa- ñeros m. m. m.

Sábado 18. Sto Cipriano m.

RAMON SERRA. Imprenta de Jesus Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volúmen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.  
En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.  
Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.  
Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DISPONIBLE

DOLORS REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.<sup>ª</sup>, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.<sup>ª</sup>, J. Uriach y Comp.<sup>ª</sup>, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.<sup>ª</sup>, Bilbao; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.<sup>ª</sup>, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de París.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para tulos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva de baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marino-listas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

DISPONIBLE

LA VERDADERA AGUA DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE PESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. <sup>ª</sup> plana para suscriptores. . . . .	6 pesetas
» » » para no suscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1. <sup>ª</sup> plana para suscriptores. . . . .	8 »
» » » para no suscriptores. . . . .	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO